

廢疫苗誤流出 116人已接種

流感白喉肺炎球菌260劑回收 藥商擺烏龍再送診所母嬰院

香港文匯報訊（記者嚴敏慧、鄭佩琪）一批因冷凍鏈受破壞已經報廢，並於今年初全數回收至廠房的疫苗，疑因藥廠批發商職員出錯，上月誤把有關產品送到衛生署兩間母嬰健康院、兩間私家醫院及8間私家診所。衛生署證實，3款共260劑問題疫苗，包括流感、白喉及肺炎球菌疫苗，其中116劑已經使用，包括38劑肺炎球菌疫苗已於柏立基夫人母嬰健康院接種，78劑流感疫苗於私家診所接種。署方會諮詢律政司有關檢控事宜。有藥劑師表示，有關疫苗已失藥效，相信對身體沒有副作用，建議有關人士再次接種。衛生署發言人表示，已就事件展開調查，調查完成後會諮詢律政司有關檢控事宜。

衛生署昨日指令持牌藥物公司葛蘭素史克，從市面回收合共144劑由該公司生產無被使用的3款疫苗。衛生署表示，葛蘭素昨通知該署，今年1月已回收260劑Fluarix vaccine、Infanrix-IPV/Hib vaccine（白喉、破傷風、百日咳、小兒癩痺症及乙型流感嗜血桿菌疫苗，供兩個月大的兒童使用）及Synflorix vaccine（肺炎球菌疫苗）。由於持牌批發商裕利醫藥職員疏忽，上月把該批已回收並貯存在貨倉的疫苗誤送出市面。

柏立基夫人母嬰院種38劑
葛蘭素和裕利的紀錄顯示，裕利上月16日至23日期間，把疫苗送到衛生署的柏立基夫人母嬰健

康院和鴨洲洲母嬰健康院、8間私家診所及浸會和養和2間私家醫院，當中116劑已經使用，包括38劑Synflorix上月23至24日在柏立基夫人母嬰健康院接種；73劑Fluarix上月16日後在8間私家診所接種；另外5劑Fluarix上月16日後在浸會醫院接種。Infanrix-IPV/Hib則未有顯示有人接種，署方至今未接獲有關不良報告。

藥商葛蘭素熱線供市民查詢
葛蘭素設立熱線電話：3189 8765供市民查詢。衛生署會致電曾於該兩天在柏立基夫人母嬰健康院接受注射的人士，並設立熱線電話：2125 1133供市民查詢。衛生署藥劑事務部會調查葛蘭素和裕利分發產品的模式。

衛生署：完成調查後諮詢律政司

香港醫院藥劑師學會副會長崔俊明表示，儲存疫苗的溫度必須保持攝氏2度至8度，如低於或高於有關溫度，會導致藥效喪失，但不会对身體產生副作用，建議有關市民再次接種疫苗。衛生署發言人表示已展開調查，完成調查後再諮詢律政司有關檢控事宜。



5劑Fluarix在上月16日後於浸會醫院接種。

引燒野草焚屋救火 老翁焗死

香港文匯報訊（記者 杜法祖）元朗新田石湖圍新村發生禍不單行奪命意外，一名古稀老翁昨午在戶外懷疑燒荒田除野草時，因風大釀成燒山草意外，山火焚燒超過1個半小時才被救熄，一間鐵屋焚毀。期間火舌更波及電線杆及架空電線，事主疑遭燒倒的電線擊中，懷疑曾觸電昏迷，並吸入大量濃煙致命。中電人員事後到場，初步認為電纜燒毀時已自行斷電，事主之死應與觸電無關。

事件中不治老翁鄭×輝（70歲），面部被煙燻黑，但衣服及身體沒有被火燒傷，其右手有灼傷痕跡，疑似曾觸電，他遭濃煙焗死抑或因其他原因致死，有待剖屍檢驗。

據認識死者村民話，鄭伯是石湖圍新村原居民，與子同住，間中會在戶外用火燒除荒田野草。今次火警，懷疑有人燒田草釀意外引起。

風大吹火屑 燒及雜物

昨下午4時09分，鄭伯懷疑又在戶外燒荒田野草，卻因風大吹起火屑，燒着附近雜物及山邊野草，火勢一發不可收拾，更波及附近一間空置木屋，鄭伯疑慌忙救火期間，通往該空置木屋的架空電線及電線杆疑被火波及遭燒至倒塌，村民其後發現鄭伯昏迷在倒塌電線附



在山草火中昏迷死去老翁被救時已奄奄一息。

近，懷疑他曾觸電，連忙報警。消防員接報到場時，火場已濃煙密布，消防開動3條喉及派出2隊煙帽隊救火，在下午4時43分將火救熄。火場面積達20米乘80米，當中包括一間空置鐵屋被燒毀。

同時間，救護員到場發覺事主已不省人事，身上看不出有被火嚴重燒傷痕跡，但右手則有灼傷跡象，急送往上水北區醫院搶救，惟延至下午5時49分證實不治。由於懷疑死者可能死於觸電，中電事後派員到場協助調查。

中電發言人表示，火警中有中電的電線杆及電線燒毀。不過，供電的電線一旦受到干擾或損毀，會自動斷電，被火波及亦然，故初步認為死者之死與觸電無關。



■新田石湖圍新村疑燒田草發生焚燒1個半鐘山草火被救熄，波及空置木屋被燒至倒塌。

女友轉投好友懷抱 情癡拔刀講數被捕

香港文匯報訊（記者 杜法祖）27歲情癡遭女友拋棄，懷疑女友因另結新歡而琵琶別抱，事後更知悉「情敵」竟是同邨要好朋友，氣憤難平下，昨凌晨竟揮刀至青衣邨宜業樓找對方「講數」，期間更亮刀恐嚇，圖迫使情敵退出。事主受驚報警，警方經調查後拘捕癡情漢扣查。

涉嫌出刀恐嚇情敵的青年姓馮（27歲），被警方以刑事恐嚇罪名拘捕。一度被亮刀恐嚇事主姓張（36歲），家住青衣邨宜業樓一單位。事件中無人受傷。

現場消息稱，馮亦居住青衣邨，與張本為同邨好朋友，馮原有一心儀女

友，並曾介紹張認識，惟女方近期分手，未幾馮聞悉女友竟轉投好朋友懷抱，登時精神備受困擾。

同住青衣邨 因女色反目

昨凌晨5時許，馮妒火中燒難以入睡，突身懷利刀上門找張「講數」，威脅張主動離開女伴，其間更一度拔刀相向。張恐遭到傷害，立即報警。馮見狀，未等警員到場已迅速逃去。警員到場調查後，認為有刑事恐嚇成份，遂根據報案人提供資料，到邨內另一單位將馮拘捕，案件交由葵青警區刑事調查隊第四隊跟進調查。

大嶼山海灘 鵝屍證染H5N1

香港文匯報訊（記者 文森）流感高峰持續，昨日再證實一名56歲患甲流的女病人不治；另外昨日新增1宗危殆個案；截至昨日下午2時，共有12名流感病人在公立醫院深切治療部留醫。另外，禽流感亦見活躍，漁護署本月1日在大嶼山深石村附近海灘撿走的一隻鵝隻屍體，經連串化驗後證實帶有H5N1病毒。

56歲甲流女病人不治

新增的甲流死亡個案是威爾斯親王醫院1名56歲女病人，她目前確診甲流，因病情持續惡化，於前日不治。而屯門醫院1名63歲的長期病患男病人，昨日確診為甲流個案，目前正在深切治療部留醫，並接受特敏福和抗生素治療，需要使用儀器幫助呼吸，情況危殆。

另外，漁護署於本月1日在大嶼山深石村附近海灘撿走一隻鵝隻屍體，當時屍體已嚴重腐爛，經連串測試後，證實鵝屍帶有H5N1病毒。檢走鵝屍地點的3公里範圍內並沒有雞場，亦沒有人散養家禽的跡象。漁護署會加緊巡查活家禽農場及批發市場，確保業界採取適當的預防禽流感措施。

食物及衛生局局長周一嶽表示，目前香港仍處於流感高峰，但疫情已有緩和趨勢，每日在公立醫院深切治療部留醫的流感病人，由高峰期的40人減至目前十數人，料本月中高峰回落。

城隧公路撞壘 索K司機被捕

香港文匯報訊（記者 杜法祖）一名客貨車司機，昨晨7時51分疑「索K」後毒駕，途經沙田城門隧道公路時，終因神志不清失事撞向路邊石壘，驚動其他駕駛人士報警。警員到場發現他伏在軟盤鼻孔沾有白色粉末，又在車內搜出少量懷疑「K仔」毒品，遂將其拘捕送院檢驗。

被捕客貨車司機姓林（29歲），經送院檢查後，被警員以「在藥物影響下駕駛」、「不小心駕駛」、「藏毒」及「吸毒」共4宗罪帶署扣查。

毒窟藏半百兵器 長洲仔被捕



■涉嫌在長洲暗營毒窟的青年。

香港文匯報訊（記者 杜法祖）離島長洲一名土生土長青年，懷疑在島上租屋暗營毒品包裝中心，昨日探員根據情報掩至將其拘捕，除檢獲逾2公斤市值25萬元的氯胺酮，揭發現場更是黑幫武器庫，藏有電槍及多達50件包括利刀和水喉通等攻擊性武器。被捕男子21歲，長洲居民，有毒品案底，曾任散工，最近無業，警方以藏毒及藏有攻擊性武器罪名將他拘留調查。

檢電槍開山刀水喉通

行動中，警方檢獲一柄長約7吋電筒型電槍，其他武器包括2把開山刀、3把東洋刀、40多支水喉通。長洲分區指揮官麥沛源指出，相信毒品供應區，但長洲島上近期沒有大型打鬥案發生，不排除有人替黑幫收藏兵器待用。檢獲的毒品除「K仔」外，還包括一些坊間有售的治療發燒的成藥，相信是用來稀釋毒品，初步相信毒窟運作約3個月。

警方是於1個多月前接獲線報，經調查鎖定目標人物。昨午2時許，探員掩至西灣路目標人物寓所外埋伏，見他外出時截停調查，先在其身上搜出260克俗稱「K仔」的氯胺酮毒品，押返屋內搜查，再搜獲1,800克「K仔」，總值約25萬元；並在屋內檢獲電槍及開山刀等大批攻擊性武器。



■警方在長洲毒窟檢獲的毒品及攻擊性武器。

專家：子彈穿玻璃 減威力難殺人質

香港文匯報訊（記者 鄭啟源、陳寶瑤）馬尼拉人質事件死因研訊進入第15天，繼續由本港警方軍械鑑證科警司陳紹基講述模擬射擊測試結果。陳紹基表示，綜合102次模擬測試的結果，共發現有6大重點，包括子彈射穿玻璃後，會有一定數量的玻璃碎片飛散到2.5米外的紀錄卡上；並推論若子彈從車外射入旅遊巴士，玻璃碎片可能會傷及車上人質，但由於子彈穿過玻璃後會變形或裂成多塊碎片，大大減低「殺傷力」。

擊中玻璃彈頭變形或碎裂

香港警方早前以槍手門多薩及菲警所使用的3種槍械，分別射向複製自肇事旅遊巴士的4類玻璃，進行102次模擬射擊測試。陳紹基綜合測試結果分析6大重點，包括：3款槍械射向任何一類玻璃，彈頭都會明顯變形，甚至分解為碎片；當子彈入射角愈窄，彈孔愈呈橢圓形；子彈入射角度達45度，部分子彈再沒有穿透玻璃能力，當入射角度收窄至22.5度，3款槍械的子彈均不能穿透玻璃；M16自動步槍子彈撞擊玻璃表面時，玻璃內膠質夾層的破損面積，會較玻璃表面的破損小。

另一重點是，3款槍械的子彈射穿玻璃時，產生大量玻璃碎片，在2.5米外的紀錄卡亦被擊中。當子彈射穿玻璃後，若有人質位於碎片的飛行路綫中，有可能被玻璃碎片割傷。惟玻璃碎片重量相對於子彈碎片為輕，體積亦較細小，對人體的傷害未必明顯。

獲菲警提供M16 研分解形態

由於模擬射擊測試結果中，M16步槍射出的子彈擊中玻璃後，會分解成為碎片。香港警方法證人員早前再要求菲律賓警方，提供5款適合M16步槍使用的子彈進行模擬射擊測試，以分析子彈分解形態。在人質事件中流彈的本港電視台工程人員溫明，早前作供時亦表示，其中1款型號「TZZ00」的M16子彈碎片樣本，與當日他中槍的子彈相似。

陳紹基又集中分析23處有機會由車外射入人質座位的彈痕，測試發現車頭7處彈痕很可能擊中車身鐵架或車頭鐵板。另外有6處彈痕入射角度狹窄，子彈撞向玻璃後可能會反彈，未能射進車廂。至於在車身左邊的2處彈痕，因為靠近車窗金屬框，子彈有機會在擊中窗框後碎裂，但由於位置接近座位，碎片較有可能進入車廂內。

車頭擋風玻璃多曲尺槍彈痕

根據子彈發射角度，集中於車頭擋風玻璃的子彈痕，大部分是由菲警的2款曲尺槍在車頭前方以67.5度發射，而車尾的彈痕，則是以M16步槍在67.5至90度，從黎利廣場的大看台高處射向旅遊巴士。陳紹基總結，子彈在射中旅遊巴士玻璃後會變形及分裂成多塊碎片，夾雜玻璃碎片一同射進車內，雖然不能否定有關碎片具「殺傷力」，但由於碎片已減速，即使擊中人質，所造成傷害也有限。

彈殼位置不詳 催淚彈碎片「失蹤」

香港文匯報訊（記者 陳寶瑤）香港警方軍械鑑證專家根據菲律賓警方提供的彈殼及碎片資料進行分析，了解遇害人員的中槍實況，但菲警提供的資料有限，包括檢獲子彈及碎片的詳細位置，甚至當日菲警曾發射過的兩枚催淚彈的碎片，亦下落不明。

僅概括描述車頭車尾

代表殉職領隊謝廷駿家人的大律師鄧鈞堤，昨在死因庭上向本港警方軍械鑑證科警司陳紹基查詢菲警所提供的62個彈殼及碎片，有否講述檢獲位置。陳紹基回應指，每粒彈殼及碎片上都有一個編號，但菲警提供的位置資料，只是「一般性的資料」，只概括描述是車頭、車尾、車門所檢獲，哪種情況下檢獲也無從稽考。

曾出庭作供的多名生還者都清楚表示，案發當晚先後有兩枚催淚彈投進車內。

香港警方曾查問催淚彈的碎片，亦同樣「芳蹤杳然」，陳紹基表示，「菲律賓提供的證物中沒有類似的物品，巴士上亦找不到」。